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1. GEOGRAFIE

METODICKÝ MATERIÁL: Pestrý svět

Kolumbie
Katedrála Nanebevzetí Panny Marie v Popayánu 
(Kolumbie)

Bolívie Trh v La Paz (Bolívie)

Peru Machu Picchu – ruiny starého inckého města (Peru)

Brazílie Socha Ježíše Krista v Rio de Janeiru (Brazílie)

Brazílie Řeka Amazonka (Brazílie)
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Kolumbie Jezero Chungara na úpatí sopky Parinacota (Chile)

Bolívie Kamenné sochy na Velikonočních ostrovech

Peru Ledovec v Patagonii
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2. JÍDLO

Peruánská kachna s rýží – tradiční jídlo v Peru

Bandeja paisa – tradiční kolumbijské jídlo

Brazílie
Latinskoamerická snídaně – kuře, černé fazole, 
smažený banán, sýr v placce (oblíbené ve Venezuele 
a Kolumbii)

Pastel – smažená kapsa z těsta, plněná nejrůznějšími 
náplněmi – od sýru a šunky až po brokolici či mleté 
hovězí (Brazílie)

Steak s rýží, fazolemi a zeleninou – velice populární 
jídlo v Brazílii

Vaječný pudink z kondenzovaného mléka přelitý 
karamelem (Brazílie)
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Rabanadas – tradiční vánoční cukroví (Brazílie)

Argentina
Argentinský steak z hovězího masa. Argentinské 
hovězí je jedno z nejchutnějších na světě.

Tradiční argentinské pečivo – taštičky plněné hovězím 
masem
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3. LIDÉ

Malá holčička z farmářské rodiny (Bolívie)

Peruánské dívky s mládětem lamy v ulicích Cusca 
(Peru)

Lidé z kmene Ticuna. Jsou nejpočetnějším kmenem  
v brazilské Amazonii – tento kmen žije v Peru, Kolum-
bii a Brazílii. 

Dva muži na skútru v barvách argentinské vlajky. 
Zdroj: www.rallyelife.cz
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4. ZVYKY/SVÁTKY

Peruánci jedí o půlnoci z 31. prosince na 1. ledna 
přesně dvanáct bobulí hroznů, a to proto, aby se 
zajistilo štěstí na celý nadcházející rok. Jedná se  
o tradici španělského původu, která se rozšířila  
do mnoha latinskoamerických zemí.

Lama jako domácí mazlíček. Je velmi učenlivá  
a dokáže se naučit i to, co by pes nezvládl. Lama se 
chová také jako užitkové zvíře, podobně jako se  
u nás chovají ovce.

Tkalcovství je velice rozšířené. Tká se z vlny lam  
i ovcí. Dá se zde koupit teplý vlněný svetr, čepice,  
ale také deka nebo kabelka.
Málokdy lze spatřit andskou ženu či dívku s rukama 
složenýma v klíně. Téměř neustále něco tvoří, ať už 
přízi, či hotové výrobky z ní. Ke tkaní se používá jed-
noduchý stav, který si ženy s sebou nosí v dece na 
zádech i na pastvu.

Peru je jeden z největších producentů kakaa.
Už pradávní obyvatelé Jižní Ameriky kakaové boby 
využívali k různým náboženským obřadům a věřili, že 
se jedná o dar bohů.

Místo batohu na záda se používají ručně tkané deky/
šály, tzv. manty. Jsou pevné a má je na zádech snad 
každá indiánská žena. 

Candomblé – afroamerické náboženství candom-
blé se do země dostalo společně s africkými otroky. 
V překladu znamená candomblé „tanec na počest 
bohů“. 
Vyznavači tohoto náboženství věří, že každý člověk 
má svého boha, který řídí jeho osud. Na obrázku jsou 
ženy v tradičních candomblé šatech.
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Capoiera – tradiční brazilské bojové umění s taneční-
mi a akrobatickými prvky. Vyvinulo se v oblasti, kam 
bylo v minulosti dováženo velké množství otroků  
z Afriky. Jedná se o syntézu brazilské, africké  
a evropské kultury.

Festival v Rio de Janeiru a tanec samba – městem 
chodí velké průvody extravagantně oděných taneční-
ků a tanečnic tančících sambu. Akce se koná každý 
rok na přelomu února a března.

Amazonské kmeny obývají tropické deštné lesy. Větši-
na z nich si stále zachovává svůj tradiční životní styl. 
Každý kmen má svůj jazyk a náboženské zvyklosti. 
O některých kmenech toho není dodnes moc zná-
mo. Kvůli těžbě dřeva jsou zatlačovány hlouběji do 
pralesů nebo jsou jejich příslušníci nuceni žít jiným 
životním stylem. 

Velikonoce v Brazílii. Lidé si přejí šťastné Velikonoce 
(Feliz Páscoa) v neděli. Je zvykem, že dáte čokoládu 
každému členu rodiny (i dospělým). Tradičně je to 
velké čokoládové vejce, mnohdy plněné další čokolá-
dou. Tu pak máte na další 3 měsíce dopředu.

Dětem nosí čokoládu velikonoční zajíc. Děti mu musí 
v sobotu večer připravit pelíšek, a když ráno v neděli 
vstanou, v pelíšku mohou očekávat čokoládovou 
nadílku. Někdy nenechá v připraveném pelíšku nic, 
ale jen se po pokoji proběhne a čokoládu odnese ně-
kam ven. Zůstanou po něm stopy a děti pak vyrážejí 
čokoládu hledat.

Pití čaje maté. Tento čaj je pravděpodobně nejoblíbe-
nějším nápojem Jižní Ameriky.
Maté by se mělo podávat v nádobě z vydlabané 
tykve s úzkým hrdlem, které se říká kalabasa. Ná-
poj se usrkává bambusovým brčkem nebo kovovou 
slámkou – bombillou, která je na dolním konci prodě-
ravělá a funguje jako sítko. Maté popíjejí Jihoameri-
čané v kteroukoliv denní nebo večerní dobu.
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Asado – tak trošku jiné grilování. Maso se napichuje 
a griluje ve svislé poloze. Maso je velice oblíbené, 
hlavně v Argentině. 
Jako předkrm, aby nevyhládlo při čekání na hlavní 
chod, se podávají hovězí klobásy a párečky chorizo.
Jako příloha jsou k dispozici mísy s rýží, maniokem, 
zelným salátem či kukuřicí a chleba.

Gaučové – honáci dobytka – se v dnešní době starají 
o početná stáda krav na rozsáhlých pastvinách. Jezdí 
dobře na koni a umí používat laso. 

Celosvětově známá je výborná káva z Jižní Ameriky. 
Její pěstování má na kontinentu dlouhou tradici. 
Pěstováním kávy se zde živí velké množství obyvatel.
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TOALETNÍ PAPÍR DO TOALETY 
NEPATŘÍ

V Jižní Americe se zkrátka použitý toaletní papír do 
záchodu nezahazuje, pro tyto účelu jsou na místě 
speciální odpadkové koše. 

SMLOUVÁNÍ

Na tržištích, na ulici nebo v malých krámcích je zvy-
kem smlouvat. Je těžké dopředu určit, kolik vlastně 
máte zaplatit. Určitě si stanovte dopředu limit a ne-
styďte se říct, že zboží nebo službu vůbec nechcete.

Argentina
NEUSTÁLÝMI DOTYKY SE PRO-
JEVUJE NÁKLONNOST

Když vás hostitelka pozve k sobě domů, přineste ky-
tici. Pro nás nezvyklé, pro ně běžné, jsou při konver-
zaci dotyky, jde o to udržet kontakt s jiným člověkem.

Bolívie a Peru MĚJTE PENÍZE PŘESNĚ

V obchodech nebo autobusech nechtějí vracet 
drobné. Řeknou, že nemají a nemohou vám je dát, 
případně že vám je dají později, a doufají, že na to 
zapomenete.

5. ETIKETA


